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Foaie bisericească-politică — Apare în fiecare Sâmbătă 

Tu eşti Petru... 
•»* Note pe marginea nouei enciclice papale — 

In faţa noului Ierusalim, porţile iadului se 
ridică fioroase, ameninţătoare. Ura lor nu doar-
H şi răutatea lor nu eeade. Cu furia disperării, 
ulesc necontenit stânca lui Petru. Mai ales in 
Vremuri turburate. Cum sunt zilele noastre. 

Urgia roşie dela miazănoapte e opera lor' 
Ca şi clocotul din China şi depărtatul răsărit. 
7« Mexieo abia începe a se potoli pustiitoarea lor 
ţâlvitaie şi alte focuri sinistre se aprind tn 
ŢSpania Mai mult: tn Italia însăşi, tn chiar 
iUima catolicismului, şi-au desfăşurat, sfidătoare, 
'titagurile de luptă. Valuri crâneene de ^cămeşi 
\igre", disimulate până aeum sub masca apa
rentei credinţe, ascunse în chiar umbra crucii, se 
ţ&pustesc împotriva cetăţii lui Hristos.' 1 ' 
M In faţa puvoiului, 9moşneagul alb', care 
ţine în mână chieile împărăţiei cerurilor, se cu
tremură de sfântă durere. E oenin totuşi şi li
niştit. Pacea pe care nu lumea i-a dat o, nu i o 
ţtate lua lumea. Şi chiar tn durerile sale, câtă 
mângâiere: „După mulţimea durerilor mele in 

mm mea, mângâierile tale au veselit sufletul 
iu*. (Pe. 93, 19). Căci iată, dela margini până 
margini, toţi fiii lui simt cu el durerea. Toţi 

Ung fi se roagă tmpreună. Mai ales organiză
rile entuziaste ale „Acţiunei catolice", împo-
iva cărora di lupta fascismul în Italia. 

Evocând acest grandios tablou, noua enciclică 
pală, ridicată drept zid de apărare nebiruit tn 

aţa aealturilor fasciste, arunci în faţa duşma-
ului toată nedreptatea si toată uriciunea răs-
iului pornii, loate hulele, blasfemiile, violenţele, 

ini la bătăi şi sânge, cari s-au revărsat împo
triva celor mai buni fii ai Italiei, sub pretexte 

incinoase. Fiindcă tot ce s-a ridicat ca acuză 
npotriva organizaţiunilor catolice prigonite, se 
ttedeşte, punct de punct, minciună sfruntată, 
hei toate acele organizaţiuni n-au făcut politică. 
)ecât doar' una: a mântuirii sufletelor, a întă-
}>ti în credinţă. 

M 1 Iar de acestea nimeni nu are dreptul să se 
tiingă. Peste suflete, peste educaţia tinerimii, 
năi mare e acela, care a zis: „Lăsaţi copiii să 

Elnă la mine..." El nu tngăduie si fie monopo-
tată tinerimea pentru un partid şi un regim, 

ţentru o ideologie care nu e alta decât o adevă
rată „stato-latrie păgână". La o parte masca 
fiţărniciei! Acei cari învaţă copiii la ură, la 
ţMenţă şi ireverenţă, nu sunt ai lui Hristos. Acei 
JtM"i ridică pe credincioşi împotrivă Părintelui lor, 
iinu-şi mai afişeze cu cinism „respectul nestrămutat 
ţaţă de religiunea catolică şi Capul ei suprem*. 

Afa curg cuvintele adevărului din hrisovul 
papal: limpezi, hotărtte, necruţătoare. In faţa lor 
tispare fumul minciunei şi făţărniciei, pe cari se 
foalţă porţile iadului. Lovite in temelii, ele se 
Hr nărui, înconjurat de dragostea nesfârşitelor 
famate ie credincioşi, învăluit in imense coruri 
ţi"rugă din toate marginile pământului şi rizi-
mt pe stânca dreptăţii, pe Hristos care este "cu 
el tn veac, Papa aşteaptă senin şi încrezător 
sfârşitul tnoercării. — Noi, împreună cu 'el/ 

Pe panta pierzării * i -,•-' te. 
-'O J : j q 
* - - tati 

— Bugetul a fost votat — Situaţia escepţională creată cul
telor — Nedreptăţirea biserici i noastre — Intâiele constatări 

^ şi o b s e r v ă r i - — 

un singur funcţionar, al cărui salar să fi fost 
redus după alte norme, decât cele stabilite în 

(*) Zirea se întuneci pe z> ce trece. In 
toată lumea şi în deosebi la noi. Furtuna se 
apropie pustiitoare şt noi nu ridicăm ziduri 
de apărare. Dimpotrivă: cu mână criminală 
doborîm şi ultimii păreţi şovăitori ce ne-au 
mai rămas. " 

Ia faţa puvoiului ce ameninţă întreaga 
noastră aşezare socială şi de stat, preoţimea 
a stat zăgaz neclintit. Cuvântul el a fost mai 
tare, până acum. decât şoaptele s"nistre ale 
mizeriei şi ale duşmanilor. Acum, când pri
mejdia e mai mare, statul însuşi, cu o miopie 
uluitoare, ţine să o scoată clin luptă, ori cel 
puţin să-i slăbească puterea de muncă şi de 
rezistenţă. 

S'a săvârşit, anume, nelegiuirea de care 
ne-am temut şi pe care am semnalat-o în nu
mărul trecut. Bugetul rectificat de d. Arge-
toianu a fost votat de către Adunarea Depu
taţilor aşa cum a fost prezentat, adecă redu
când salariile clerului fată de trecut cu 12% 
pentru ortodocşi, cu pentru unifţ şi 2 3 % 
la minoritari, urmând s a s e aplice sumelor 
astfel scăzute încă o anumită curbă de sacri
ficiu. Cel puţin aşa reiasă din gazete, pe in
formaţiile cărora clădim, în lipsa unor date 
autentice şi amănunţite. 

Votul parlamentului, care a consfinţit a-
ceastă propunere a guvernului, este de-o im
portanţă deadreptui t ragici şi, fără îndoială, 
va avea urmări astăzi încă nebănuite. 

Mai întâi, că preoţimea, ale cărei veni
turi parohiale s-au micşorat până la ridicol 
ori au dispărut cu totul, pe măsura înrăutăţirii 
vremilor, va primi de-acum şi dela stat un 
ajutor abso'ut derizoriu. Suficient totuşi pen-
truca credincioşii, supuşi unui dumping cre
scând de idei subversive, să-i invidieze situ
aţia de lefegiu, denegându-i şi pe mai departe 
orice concurs material. — Ce va urma din 
această degradare ofieială a preotului, e lesne 
de ghicit. 

Mai rea şi mai primejdioasă decât acest 
regim inuman al înfometării fizice, nl-se pare 
totuşi nedreptatea principială, care a trecut 
de-acum în lege. Una, că se creiază tipuri 
de salarii diferite după confesiune! O rrion-
struositate şi din punct de vedere constitu
ţional şi din cel al dreptăţii simple. E sigur, 
că o astfel de absurditate patentă nu va putea 
dăinui. Va avea însă darul blestemat de-a 
provoca tulburări şl neajunsuri, cari ţării nu-i 
vor face nici cel mai mic bine. Dimpotrivă. 

Alta, şi mai îngrijorătoare: creiază cle
rului tuturor cultelor un regim escepfional, de 
umilire $7 miierie. 'In tot 'bugetul ' ţăr i i , anume, 
nu este o singură tagmă de slujbaşi, nu este 

curba generală de sacrificiu aplicată tuturor, 
cu aceeaş măsură. Preoţimea singură a fost 
scoasă de sub tratamentul comun şi lovită de 
douăori. 

* Privită sub acest aspect, situaţia creiată 
de către cârmuitorii ţării are o semnificaţie 
de gravitate escepţională. Ea nu se poate ima
gina decât în supoziţia că, în gândul şi con
vingerea celor de sus, preoţimea este cea mâi 
neînsemnată şl mai puţin folositoare tagmă de 
muncitori In ogorul public. Ea poate fi, deci, 
sacrificată, înaintea tuturor şi mai mult decât 
toate. 

De sigur, cei în cauză vor ridica proteste 
unanime, (de n a t u r a . . . electorală în primul 
rând), împotriva felului cum tălmăcim noi 
gestul lor nevinovat şi patriotic. Auşi fâcut -o , 
în Cameră. S'au rostit discursuri frumoase, 
cari au pus rostul preoţimii, pentru trecut şi 
viitor, în lumină adevărată. Şi adunarea a a-
plaudat cu însufleţire. Mai mult: a recunoscut, 
prin chiar glasul ministrului de finanţe, că si
tuaţia ce se creiază preoţimii este evident ne
dreaptă şi că ea va trebui îndreptată . . . de 
îndatăce situaţia financiară va permite. Adecă 
la sf. Aşteaptă. Şi pe cale de „credit extra
ordinar", adecă: de va voi ministrul de finanţe. 
Ceeace majoritatea a aplaudat deasemenea. 

Totuşi a sancţionat cu votul său nedrep
tatea vădită, mărturisită şi recunoscută Din 
pur „patriotism". Fiindcă ministrul de finanţe 
a declarat, că „nu se poate altfel". Oare de 
ce? Asta noi n'o mai ştim. După capul nostru, 
anume, ori trebuia să se facă o nouă reducere 
a tuturor salariilor, ori să se treacă şi cele 
127 milioane buclucaşe la miliardele de deficit 
cu cari se va încheia bugetul. Altă soluţie 
dreaptă nu există. Nedreptate însă nu era 
Iertat să se facă la nici un caz. 

Dacă totuşi s'a făcut, ea nu poate avea 
altă explicaţie decât cea dată de noi. In spri
jinul căreia mai vine şi o întâmplare, cu tâlc 
destul de limpede. Când se discuta această 
problemă în faţa comisiunei bugetare a Ca
merei, d. ministru de finanţe â făcut anumite 
declaraţii foarte puţin măgulitoare la adresa 
bisericii ortodoxe. Pe celelalte nu le cunoaşte 
— ar fi spus, după gazete — dar despre cea 
ortodoxă ştie că este un cuib de lene şi imo
ralitate, căreia îi preferă baptismul; ş. a. m. de 
felul acesta. Toate acestea âu fost, evideat, 
păreri personale ale dlui Argetoianu, care este 
ministru de finanţe şi membru marcant al 
lojei francmasone. Situaţia creiată îri cifre b i 
sericilor corespunde de minune acestor păreri 
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U N I R E A Nr.1 

Două vorbe 
Se toarce mai departe firul început — Multiplele „păcătoşenii" a l e 

celibilor — Suum cuique! 
de prof. DUMITRU NEDI 

Biserica e mireasa-fecioari a feeioi etni
cului Dumnezeu Om Isus Hristos, preotul mare, 
căruia trebuie s i i-se asemene, după puteri, 
toţi, câţi, fieându se pir taşi harului sfânt al 
preoţiei Legii celei noui, ehemaţi şi împuter
niciţi sunt s i continue, în acelaş spirit ţi cu 
aceleaşi mijloace, opera dumnezeescului Pă
stor al păstorilor şi păstoi iţilor. Magistra yitae, 
istoria, e mărturie c i neprihănita mireasă a 
Domnului, întru carea nu-i îngăduit să se trie 
în t inic iunr , sau sbârci tur i , sau altceva, de 
acest fel (Efes. 5, 27) s'a si străduit, din răs
puteri, să aibă, pe cât numai cu putinţă, slu
jitori la fel cu sine. Ceeacr, mai ales la în
ceput, i-a succes în măsură covârşitoare în 
ih ip firesc, (aşa zicând), în puterea pildei 
primilor ispravnici ai sfintelor taine creştine, 
fără s i fie l ips i de ceva rânduieli deosebitp, 
întir i te prin peceţi sobornice, asta rămânând 
pentru vremuri când focul drrgostei dintâiu 
va începe să se s t ing i în inimi. ') 

Pricinile r icel i i din chestie: veninul vor
băriei fără scrupul a ereticilor şi î rgi imări le 
nesocotite, brodate pe şoaptele nepriceperii 
sau patimii unora şi altora dintre chiar fiii 
bisericei dreptmăritoare. Corul celorce au de 
intonat ceva împotriva necăsătoriei preoţilor 
e mare foarte şi melodiile, vechi şi noue, va
riate de necrezut. Cine le poate lua în seamă 
pe toate, fie şi numai în treacăt , spre a le 
prinde falseturile, adevăr şi f ruu s t ; ă şi aşa 
nefiind într 'ânsele? 

II. 

preot ar da un contingent respectabil it 
teleetuali. 

Cum vedem, se uită întreg alambicul 
împrejurir i ce fac cu neputinţă, ori in!) 
pe mulţ i vreme, mii şi mii de căsătorii; 
scoate de sub acuz i principalul vinovi 
scideri i populaţiei: spiritul necredinţei, 
„florile" sale: neomalthusianismul şi s'sti 
de unu' sau doui copii; se t rec sub vilu 
cerii agenţii de mâna întftiu ai acestui 8 
cumplit: casele de ruşine, doctorii firi 
ştiinţă, fabricanţii şi vânzătorii de unelte 
f i r idelegi i ; se scoate din cauză presa des: 
ţaţă, cu uriaşul ei aport la această sinucid 
ca să se poată arunca vina in cârca cler. 
necăs i to r i t 2 ) . Caşi când, (hiar presupuoâni 
s'ar însura cu toţii, criminalitatea pomei 
practicată pe scară atât de întinsă, ar puii 
aneant zată de familiile preoţeşti prolifici 

Câtu-i apoi pentru copii înşcolaţi, e 
stul să ne gârdim la mulţimea debăeţislt 
dar talenta(i şi cinstiţi, crescuţi pe largi 
Lbii noştri, ca să vedem lipsa de temei 
învinuirii de mai s i s . Asta luând în socoti 
numai mănunchiul de preoţi necăsătoriţi 
Blaj şi băeţii lor de casă. De ne vom gl 
însă şi la fuadaţiunile făcute de aceştia ş; 
alţii din alte centre, tot în scopul şeoil 
tinerilor de valoare, nu va trebui oare si 
cunoască fiecine că, relative, tot aceşti iu 
minaţi au dat neamului cei mai mulţi inttll 
tuali? S i mai amintim faptul că înseşi aş: 
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cuvioase. Şi Camera le-a dat vot patriotic de 
aprobare. 

Nu se producea poate această situaţie 
tristă, dacă biserica ortodoxă, prin conducă
torii şi reprezentanţii ei, ar fi avut dintru în
ceput altă atitudine: front comun al tuturor 
împotriva planului păgubitor pentru tofi. Ea 
însă n'a înţeles situaţia. A pus tn primul plan 
iarăşi doleanţele cunoscute: „inegalitatea de tra
tament după numărul credincioşilor" şi par'că 
avea un fel de satisfacţie că din harţa cea 
mare noi uniţii am ieşit mai ntîndreptăţiţi 
decât fraţii dreptmăritori. Un nou prilej de 
despărţire, de care tovarăşii cu **„ ai dlui 
ministru de finanţe numai bucura se pot. 

Ea însă va plânge această satisfacţie 
puţin creştinească. Şarja dlui Argetoianu a fost 
doar un trfsnet din senin. Să ferească Dum
nezeu de furtuna ce va urma. Ea poate fi fa
tală. Şi ortodoxiei şi neamului însuş. — Quod 
Deus avertatl 

H e c a t o m b e l e r o ş i i . Intr'o carte de cu
rând apărută, sub titlul „Die rote Dreifaltig-
keit", Th. Sosnosky dă, între altele, în cifre luate 
din statistici oficiale sovietice, icoana fioroasă a 
hecatombelor cari au pecetluit cu sângele lor 
nebunia sălbatică a credincioşilor lui Lenin. 

Din 1917 până în 1923 au fost omorîţi, 
oficial, nu mai puţin de 1.765.065 oameni. Nu
măr într 'adevăr îngrozitor care, după profe
siuni, se împarte aşa: 25 episcop!, 1215 preoţi, 
6.575 profesori, 8 800 medici, 54.850 ofiţeri, 
260.000 soldaţi, 10500 poliţişti, 48.000 jan
darmi, 12 850 funcţionari, 355.250 alţi intelec
tuali, 815.000 ţărani şi 192.000 muncitori. 

Din primele veacuri de sălbatice perse-
cuţiuni ale creştinilor, pământul nostru nu 
cunoaşte grozăvii cari să se poată asemăna 
cu această fioroasă urgie satanică. 

Cu toate acestea, Europa tace. Mai mult: 
din mărunte interese economice, susţine legă
turi cu regimul de bandiţi din Moscova, în-
lesnindu-i în felul acesta existenţa fioroasă. 

ceeaş Europă, care urlă pe toate gamele 
împotriva executării unor criminali cehbri , ca 
Ferrer, Sacco şi Vanzetti şi alţii. — Ciudăţenii 
într 'adevăr neînţelese! 

m 0 Foiţa „Unirii" @ 1 1 
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Celibi sau căsător i ţ i? 
Elogiul castităţii şi al celibatului pentru Hristos 

Pe aripile idealului 

de pr. ION RINEA 

II. 

Dar să lăsăm la o parte greutăţile preo
tului celib la sate şi să revenim Ia o întrebare 
care se pune mereu, de câte ori e vorba de 
celibat, şi anume că, dacă celibatul a dat 
roade aşa de minunate în Apus, de ce n'ar 
da atari roade şi la noi, dacă el s'ar kg.fere? 

Nu răspund direct la întrebarea aceasta, 
ci mă mărginesc a constata un fapt şi anume, 
că celibatul n'a prins la noi rădăcini adânci 
cu toate că sunt convins că nu i-s'a pus pe-
deci în a se celiba nimănui, ci din contră s'a 
arătat şi la noi îndeajuns superioritatea ace
stui stat faţă de căsătorie. Şi totuş, rămâne 
un fapt surprinzător că avem aşa de puţini 
celibi şi că, prin urmare, la noi n'a prins şi 
nu prinde celibatul! 

In Apus lucrurile sau petrecut, acum 15 
veacuri, altcum. Cu toate că era admisă, sau 
tolerată, şi căsătoria preoţilor, acolo, la un 
moment dat Biserica a avut un aşa de mare 
număr de preoţi celibi încât prin legea celi
batului obligator ea n'a făcut altceva decât a 

1. Se txpectorează destul de des, aiurea 
şi la noi: „Celibatul preoţilor e o crimă na-
ţională-eulturalâ". Pentrucă, dr;gă Doamne, 
scări ţeiză numărul populaţiei şi încă a ele
mentelor ei luminate, culte, întru cât copiii de 

l) Cf. Phillips: Colibat. o c. pag. 583. 

constatat şi a consacrat pur şi simplu o stare 
de lucruri existentă, extinzându-o, spre binele 
Bisericii, şi pentru viitor. 

Dar de ce n'a prins celibatul şi la noi, 
cu toate că a avut şi are condiţiile necesare 
spre a se putea desvolta? 

Răspund: Am impresia că, preste tot 
celibatul nu prea cadrează cu firea românului. 
Escepţiile ce vor fi, nu fac, decât să reliefeze 
mai mult, cât e de impropriu firii românului, 
celibatul. 

Care-i firea românului? Românul e din 
firea lui bun, blând, domol şl cumpănit, con-
ducându-se în toate acţiunile sale, în primul 
rând, de satisfacerea nevoilor vieţii reale ime
diate. El e mulţumit, dacă poate face faţă 
acestora cu minime eforturi, ori chiar cu o 
muncă de mântuială. Febra avânturilor mari, 
ce ies din comun, şi a actelor eroice, ce de
păşesc normalul, nu-1 prea chinueşte, ori dacă 
o are, avântul lui se epuisează repede, fără 
urme remarcabile. Intru nimic nu schimbă fi
zionomia firii românului împrejurarea că gă
sim şi între români şl „oameni de tempera
ment", căci revolta celor de jos sfârşeşte în 
înjurătură şi scânteitoarea inteligenţă a celor 
de sus se descarcă repede într'o sclipitoare 
vervă dialectică, ce merge în vânt, fără să mai 
ajungă la fapte. Temperamentul românului e 
.foc de pae". 

Cred că mai nimerit, decât oricine altul, 
şi-a caracterizat firea sa însuş poporul în zi-

•J Cf. M. Meschler S. I: Apostolat. (Gesammi 
kleinere Schriften. VII) Frciburg i. Br. 1917. pag. 6; 

3 ) Las' că pe lângă toată puritatea de morii 
nici in asemenea familii căsătoria nu-i totdeauna! 
nică. Unde mai pui insă încuibai ea şi aci, fie şi nt 
sporadică, a răului constatat în lumea »păcâtoşi!c 
Simptomul acesta dureros 1-a atins, nu aşa de mult, 
scris, uu cucernic frate în Hristos, familist. 

cala: „E greu pană se apucă românul decu 
că de lăsat, odată se lasă". 

Toată viaţa noastră românească se seu 
„într'un domol ritm de dilentantism facil' 
spune un atent observator al firii popon 
nostru şi al mersului vieţii noa&tre publice 
toate terenele. 

Dacă acestea sunt adevărate, urmează 
românul n'are, din firea lui, aceea pom 
lăuntrică pasionată şi instinctivă, care i 
scoată din făgaşul comod şi obişnuit, ce-ll 
tătoreşte mulţimea sură şi anonimă şi i 
urce spre cărările singure, ce duc spre ia 
ţimi ameţitoare ale idealurilor mari, — ci 
firea lui nu svâcneşte acel imponderabili 
fletesc, care face pe cei nemulţum ţi orii 
voltaţi de stările actuale să oscileze între e 
tremele ideale ale visărilor lor aprinse, cu 
impresionant entuziasm perseverant pani, 
finalul glorios al izbânzii sau la tragicul sil 
şit al înfrângerii, — urmează că poporul» 
mân nu cunoaşte atari posedaţi ai unei idj 
revoltaţi şi anarhişti temerari, capabilii 
mâne massele spre schimbarea violentă a 
şezărilor sociale, dar nu cunoaşte nici alii 
pasionaţi şi fanatici ai unei credinţi, adt; 
sfinţi, cari să lase o luminoasă cale în w 
lor, care să devină o cale lactee a suflete! 
— spre cer. 

„Credinţa religioasă a neamuiui noştri; 
o credinţă domoală, cumpănită şi reţlnt: 
fără svâcniri de misticism bolnăvicios saut 
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Dintele de lumină din Blaj şi Beiuş sunt opera 
unor necăsătoriţi? Mai trebuie s i atragem 
aten(ia cuiva asupra imprejurir i i de mare în
temniţate c i ceiibii — chiar şi cei dela sate 
-alegpentru carte elementele cele mai bune, 
şi nu-şi risipesc banii pe cutare cap de bostan 
ţi stârpituri morali , numai şi numai pentru-
ci-i plodul propriu şi „musai" s* faci din el 
intelectual şi când nu-i din stofă pentru atare 
croială ? 

2. Alt punct negru pe răbojul eelibilor: 
sunt păcătoşi rău. Mai ales circa s íx t tm. Şi 
decât eu o metcahni ca asta, mai bine să fíe 
eîsltoriţi. Mai bine eu nevastă decât cu bu-
cătireasi, ca, spre o pildă, păr. Ghedeon cel 
cu multe năcazuri, a lui D.mian Stănoiu. 

Vorbe, vorbî . Bârfeli amestecate cu de-
laturări. Riutate porni ţ i la drum cu alaiu, în 
torărăşia miopiei, ce nu vede (?) mai departe 
de vârful nasului. Vechi cântece de flaşnetă 
hodorogiţi. Insinuări calculate, de impresari 
interesaţi. 

De ce se generalizează ? De ce se îm
proaşcă statul celibatului pentru căderea unuia 
stu altuia dintre celibi? De ee se uită c i nu i 
pădure f i r i usci tur i? De ce nu se măsură cu 
aceeaşi măsur i şi altor state de viaţi ? Tâlcul 
e simplu: pentrucă, aplicând aceeaşi regul i ar 
trebui să ajungi la acelaş ceterum censto pe 
toată linia, de orice ar fi vorba în viaţa so
ciali: republici , monarhie, armată, negoţ, bise
rică, sfinte taine; pâni şi căsătoria ar trebui 
ştearsă. De ce poate uza omul f i r i s i nu poat i 
li abuza? Nu cumva cei căsătoriţi sunt toţi cu 
crucea'n sân prin singur faptulcăsuntcăsătoriţi? 
,Ar fi vremea*, zice Foerster, şi bine zice, 
,si se înceteze odată cu interminabilele fle-
câreli despre r i t i c i r i l e celibatului. Protestanţii 
«preocupaţi trebuie să admită c i preoţimea 
catolici, în majoritatea ei covârşitoare, îşi 
ttiieşte cinstit viaţa celibatară; ce puţine sunt 
tcandalele, dac i omul se cugeti la numirul 
preoţilor şi la împrejurarea câ-s urmiri ţ i cu 
ochi de Argus! In schimb s'a stabilit cu buni 
dreptate c i aberaţiile morale ale căsătoriţilor 
lunt eu mult mai numeroase decât a contin
entului corăspunzi tor de preoţi catoliei" *). 

*) Cf. F. X. Foerster — Dr. Schütz: A nemi élet 
etikija és pedagógiája. Budapest. 1912 pag. 145. 

fanatism ruinător" — spune un profesor dela 
o teologie ortodoxă; sufletul poporului nostru 
e lipsit de receptivitatea aceea ultrasenzibilă 
lată de chemările tainice a realităţilor tran-
icendentale, care potenţează sentimentul reli
gios al poporului francez şi italian, amplifi-
câodu-1 în instinct religios şi care dă lumii 
atâţia sfinţi admiraţi . Românului îi place viaţa 
aceasta de aici, el nu prea simte acea sete 
nepotolită de absolut, necesitatea aceea lăun
trică inexplicabilă, care să-1 mâne ca, printr'un 
gest spontan şi impresionant, să se lapede de 
sine şi să se desfacă total de legăturile lumii 
;i să renunţe la toate mulţumirile vieţii — ca 
ii poată sluji numai lui Hristos. 

Iată de ce noi n'am dat Bisericii lui 
Hristos nici întemeietori de orduri religioase, 
iată de ce noi n'avem înfioritoarea viaţă că
lugărească a Apusului, cu binefăcătoarea ei 
activitate culturală şi asistenţi socială, fie 
chiar în proporţii mai reduse, noi n'avem mi
sionari din neamul nostru resfiraţi pe glob 
din dragoste faţă de Domnul, şi iată de ce la 
noi n'a prins şi nu prinue celibatul nici la 
preoţi*). 

Dacă celibatul se va introduce vre odată 
la noi, el se va introduce lent, dela sine, ca 
şi In Apus, fără nici o intervenţie coercitivă 

*) Privitor la această teorie despre >firea Româ
nului şi celibatul*, cfr. articolul »Două vorbe» al păr. 
Neda, din acest număr! N. Red 
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Vor fi mulţi, şi la noi, cari se înţeleagă 
acest cuvânt categoric, cinstit şi chibzuit, al 
unui celebru mirean neeatolie? 

Teama de buei t i reasa săpătoare a pre
stigiului preoţesc e şi ea din lumea fantomelor, 
de r e g i l i , trase de păr. Par'că eelibele are 
drept îndreptar în alegerea buci t i rese i po
runca: tinerică, frumuşici, sprintenioari , ru-
menioară, dela creştet până'n t i lpi toa t i numai 
vino 'ncoacel Dreptul canonic are alte dispo
ziţii şi eine nu vrea s i insulte preoţimea ca
tolici caută s i recunoasci cumci aceste dis
poziţii, pe lângă disparent de puţine cazuri 
contrare, se observ i . Ba dac i - i vorba de sluj
nice în putere şi cu farmece trezitoare de 
bănuieli, apoi mai de g răb i s i Ie căutăm în 
căsnicii bine închegate, cum s'ar zice. Si încă 
un lucru, care scap i în clipa plicerii de a 
isbi în celibi: care preot se căsătoreşte, având 
garanţ i de sus, c i nu va fi silit, mai curând 
ori mai târziu, să şi ţ ini casa da văduv, în
greunată şi de rodurile căsătoriei, cu mult 
perhorescata bucătăreasă? Ori doar i odat i ce 
ai fost căsătorit eşti s ;os cu totul de sub legea 
trupului şi toat i lumea ştie şi crede acest 
lucru ? 

3. Se mai z ie t : Şi cu toate acestea lumea 
ţine totdeauna, in chip firesc, cu mult mai 
mult, la preotul eu soţie decât la cel neînsurat. 

Qaod autem est demonstrandum. Şi aici 
„demonstrarea" se poticneşte rău de tot. Din 
simplul motiv că idealul totdeauna impuBe în 
chip firesc mai mult decât ceea ce-i prea real, 
prea obştesc, prea banal. Iar celibatul e de 
categoria primă. Glas de mirean luminat, pri-
lejit de-un pas spre celibat: „Tinere cu s-fist 
mare, tu care-ţi pleci creştetul tânăr să fie 
tuns şi fruntea-ţi nepătată spre a fi uns i cu 
untul ck lemn al bucuriei de mâini arhiereşti 
şi te legi cu j u r i m â n t s i t e lapezi de dulceţile 
vieţii, — tu şui bine că tovarăşă credincioasă 
n'o s i - ţ i mai înveselească zuttle, eâ prunci 
iubiţi, din coapsele tale, n'o s i-ţ i mai sărute 
fruntea, dupi acest act sfânt . . . De ce s i nu 
culegi şi tu o floricici din gr idina vieţii? La 
ce bun s l tulburi opera naturii şi a lui Dum
nezeu? Oh! lumea nu înţelege acest lucru! 
Puterea Celui Preaînalt te va umbri, şi alţi 
prunci vei odrăsii, asemenea sf. Pavel, prunci 

externă. Să ţinem seamă înainte de toate de 
„realităţile noastre româneşti" şi să nu forţăm 
lucrurile, cu atât mai mult că veacurile ce 
s'au scurs preste capul neamului, au stator
nicit definitiv lucrurile în aceasta privinţă. 

La întrebarea pusă în titlul acestui arti
col răspund, deci, că împreună cu înălţimea 
şi superioritatea idealului celibatului pentru 
Hristos, să nu ascundem înaintea clerului tâ
năr nici greutăţile acestui stat, pe cari numai 
suflete mari, eroice le pot suporta pană în 
capăt. Dorim să avem preoţi celibi, fie şi 
puţini, dar buni şi mai mulţi căsătoriţi, ca şi 
pană acuma, dedicaţi, însă, în mai mare mă
sură slujbei lor. 

Sunt de părerea că terenul pe care stăm 
acuma, nu-i deplin exploatat şi sondat, ca să 
ne gândim să-1 părăsim. Preoţimea căsăto
rită n'a dat faliment şi ca să putem adânci 
viaţa Bisericii noastre nu trebue neapărat să 
ne gândim numai la celibat, ci se impune sâ 
arătam o caldă solicitudine ameliorării situa
ţiei acestei preoţimi, ajutorându-o să facă mai 
uşor faţă greutăţilor ce le a re ,— ca ea sä se 
poată dedica în mai mare măsură misiunii 
sale. 

Dacă vrem şi putem să facem ceva pen
tru ridicarea nivoului religios al Bisericii noa
stre, aceasta trebue să o facem. Iată problema 
adevărată ce trebue să o rezolvim! 
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ai lacrimelor şi rugiciunilor tale; aceştia te 
vor mânglia în dispreţul copleşitor al lumii; 
gândul la ei îţi va umplea cu luciri de stele 
serile tale singuratice" 6). Pentru a se vedea 
cum se judeci , în lumea noastr i r i s i r i t eană , 
posibilităţile de apostolie ale preotului căsă
torit, aş recomanda tuturor apologeţilor că
sătoriei preoţilor opera marelui seriitor rus 
I. K. Potapenko: In slujba adev i r a t i •)• 

Iacompatibilitea legituri i dintre un suflet 
de apostol descătuşat de tot ee-i pur i materie, 
cum e tânirul preot Chirii Obnovlenski şi cum 
crede Potapenko c i trebuie s i fie preotul, 
şi consoarta lui Măria Gavrilovna alias Mura, 
fati de preot şi cu toate acestea femeie care 
nu vede în soţul s i u deeât birbatul, eventual 
tatăl de familie, cu tot egoismul acestor no
ţiuni, şi nimic mai mult, e reliefaţi în chip 
miestru. Desnodlmântul: despir ţ i rea dintre 
Chirii şi Mura, doui fipturi aparţinând la două 
concepţii de viaţ i ireconciliabile. Părerea ele
mentului mirenesc protestant despre pastorii 
cu neveste o sintetizează Nietzsche în vorbe-
le-i cunoscute : Luther „a redat preotului fe
meia; numai cât trei din patru părţi a stimei 
de carea-i capabil poporul, îndeosebi femeia 
din popor, se bazează pe credinţa c i un b i r -
bat-exoep{ie în acest punct, e tot un bărbat-
excepţie şi în alte p u n c t e . . . Luther, dupăce 
a d*t bărbatului muiere, a trebuit să-1 lip
sească de ascultarea spovedaniilor, ceeace 
psihologice este corect: printr 'asta însă a fost 
nimicit din temelie preotul, a eărui eea mai 
folositoare însuşire în toate vremile a fost 
aceea de a fi; ureche sfânti, fântâni a discre
ţiei, mormânt al secretelor" 7 ) . Şi dac i mi-e 
îngăduit şi mie s i desti inui ceva din cele tre
cute vremi ale vieţii mele, cauţ i s i pomenesc 
o întâmplare, sau mai bine zis, o vorb i ce 
mi-a dat mai apoi mult de gândit şi îşi are 
partea s i în hotărîri de ale mele de mai târziu. 
„Primau* de Blaj, m i dusesem acaş de va
canţa Paştilor. Acolo aud c i o babă din vecini 
se sfătui eu bunica s i meargă la slujbă, — 
ter ibi l ! — la un preot ortodox. Dupi un re-
chisitoriu aspru (copiii îs aspri), întreb, cu 
aiere de biruitor: Ei! şi de ce s i mergeţi la 
popa i l a? — „Pent ruc i i l a n'are muiere". 
(Era un moşneag viduv). Accentul vocii şi 
veneraţia ce se degaja din r ispunsul ee mi-s'a 
dat nu l-am uitat niciodati şi cheia multor 
paşi de mai târziu ai băiatului deatunci e în 
vorba blajini şi plini de înţeles al unei b i -
trâne cu p i ru l de omit. 

4, Dar cu asta am ajuns la o altă obiec-
ţiune împotriva celibatului, care, chipurile, 
nu-i pentru firea romanului. Do va d i ar fi fap
tul c i nu avem nici un sfânt canonizat. In 
specie: nici un celibe canonizat. 

Deeât c i sfinţenia nu-i un apanaj exclusiv 
al celibatului, ca din lipsa isbitoare a acestui 
fenomen s i se poat i trage concluzii peremp
torii privitor la instituţia ca atare. Afari de 
aceea sfinţenia nu-i condiţionaţi de fire, de 
naturel . Irlandezii, de fire Închisă, au între 
alţii, pe sfântul Patr ichie; italienii exuberanţi 
pe sf. Filip ds Neri; Francezii , hiperdelicaţi, 
pe sf. Vincenţiu şi sf. Tereza cea Mici ; Ru
tenii, molâi, pesf. Josafat; Spaniolii şi Englezii* 
Ungurii şi Nemţii, Asia şi Africa, toate conti
nentele şi toate rasele îşi au sfinţii lor. Şi 
dacă vre-un r eam nu şi-i are încă, nu urmeazi 
s i nu şi-i va avea din prieina firii sale nepo
trivite pentru sfinţenie. A susţinea aşa ceva 
înseamnă a primi sumbra teorie a predestina-
ţiunii lui Calvin. Ceeace noui nu ne este per-

s) Cf. Contardo Ferrini — Mut: Gedanken und 
Gebete. Ki'rnach—Villingen. 1924. pag. 275—276. 

6) Se află şi în româneşte, tradusă de Dr. Ii Dus-
cian. (Bibi. >Minerva< numerii 11—12). 

') Cf. H Kaatz: Die Weltanschaung Fr. Ni«te-
sches. (la Meschler o. e. pag. 83). 
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mis din motive dogmatice şi istorice. Chestia 
dogmatici e limpede. Cea istorică putem zice 
oă aşişderea. Noi să nu uităm un lucru. Că 
adecă, în deosebire de alte popoare, încreşti-
nate după veacuri de viaţi, s i zicem: naţio
nali, triită in pigânism, noi suntem o apariţie 
istorici a parte: ne naştem, în mare parte, 
creştini. S i nu fi avut noi în acele vremi 
moi un sfânt? C Erbiceanu în lucrarea sa 
despre Ulfila d i lista mucenicilor Goţi din 
veacul IV. şi araţi e i peste 100 dintre numele 
ce ocurl pe aceea listi sunt nume latine »). 
Se poate apoi s i uităm pe adorabilul Ieremia 
Valahul, fiul lui Coste şi Mirgirita lui Bărbat, 
ce se stânge, sfânt, în mănăstirea Zămislirii 
Neprihănite din Napoli în smerita haini călu
gărească a capucinilor, purtând faima bunătăţii 
sufletului român în lumea Apusului ? ") In sfâr
şit, sfinţenia deplini e un eroism pe culmile 
oiruia se ridici foarte puţini, iar celibatul nu-i 
rânduială aduşi numai pentru excepţiile eroice. 
Cu argumentaţia aceasta am putea da peste 
bord creştinismul în întregimea sa. Nu răsar 
doar sfinţi în toate cotloanele. Oameni insă 
cari trebuie s i se mântuiască şi preoţi, cari 
şi f i r i a fi de calibrul unui sf. Vasile, s i 
poati fi în stare si-şi puni în slujba acestui 
dor al Mântuitorului toate puterile fiziee şi 
psihice, — lucru cu putinţa numai celibilor, 
cei oisitoriţi, dupi vorba apostolului, fiind 
împirţiţi — iarişi trebuie s i fie pretutindenea. 
Numai la noi Românii s i nu se poati aşa ceva, 
şi înei în urma firii noastre? Mulţimea de 
mănăstiri ce împânzesc, poate ca la nici un 
alt popor din lume, toate colţurile de pimânt 
loouite de Români;">) mi-se pare c i araţi 
altceva. Araţi pornirea firească a neamului 
nostru spre viaţa de idealism şi încă spre 
forma ci de eea mai înalţi puritate: spre as-
hetismul deplin şi sfinţenia totalei lapidari de 
sine. Şi atunci celibatul s i fie striin sufletului 
acestui neam? 

5) Ci viaţa de preot necăsătorit nu-i traiu 
cu alaiu — asta da. Ci-şi are greutăţile sale, 
— de acord. Dar c i - i o viaţi de jale şi suspine 
crude, c i - i o sbatere în deşert şi o înlănţuire 
de pătimiri, f i r i mângâieri, — asta la nici un 
caz. Perspectivele culinei în care nu-şi araţi 
meşteşugul jumătatea părintelui nu prea sperie 
un bărbat serios, a cărui Dumnezeu nu este 
pântecele. Nici lipBa de restaurante n u l de
primi. Prinţul Vladimir Ghiea a putut s'o ducă 
în plin Paris şi o duce, făcându-şi singur de 
mâncare şi deretecflndu-şi prin cocioaba de 
scânduri, înjghebată f ir i mulţi arti arhitec
tonici. Pir. Korolev&ky îşi fierbe singur in ba
bilonia de restaurante a Romei. Pe arhiereul 
Şuluţiu I-a aflat numirea vlădiceasei meste-
cindu-şi singur mămăliga. Pir. iezuit Lhande 
vorbeşte în cartea sa .Le Christ dans le ban-
licu" de preoţi din Cetatea luminii, cari lucră 
prin fierării, cârpesc încălţăminte, fierb şi îm-
pirţese gratis eiorbă la năpăstuiţi de soarte 
şi vestesc pe Hristos cel răstignit, f i r i casă, 
f i r i masi, f i r i s i le fie asiguraţi ziua de 
mâine şi — f ir i s i se tânguie c i le lipsesc 
mânciri delicate, restaurante moderne, eventual 
şi vre-o pârtie de „firbli", vre-un teren de 
tennis, sau mai ştiu eu ce. Intr'adevir ciudate 
vedenii apostolice la anticelibatari. îşi uită că 
ccice iau asupri-şi acest j i g al Domnului cu 
intenţii eurate şi dupi matuia chibzuială, 
sunt gata spre orice şi c i cei ce au intrat în 
acest staul cu gânduri puţin evanghelice îşi 

») Cf. C. Auner: începuturile bisericii romane, Blaj. 
1902. pag. 38. 

•) Ct. Dr. loanBilan: Sf.Jeremia Românul. («Cul
tura Creştină*. Nr. 13 din 1915). 

'•) Cf. Augustin Bune*: Episcopii Petru Paul 
Aaron si Dionisiu aovacovici. Blaj. 1902. pag. 3 2 0 - 3 5 1 . 
Păr. Dr. Zenovie Pâclişanu are un catastih si mai bogat. 
Şi asta numai despre Ardeal. 

cam iau talpa de pe aci, nu dupi prea mulţ i 
v reme 1 1 ) . Mai uită apoi şi de grijile multe, ce 
apaşi pe cel c i s i to r i t si de furtunile ce le 
desviluie nu odati în atmosfera familiali hi
persensibilitatea consoartei bănuitoare, ispră
vile cutărui vlăstar desmăţat, ea despre altele 
nec mentio f i a t " ) . 

Biserica ştia prea bine ce face când, 
dela s lborul din Klvira şi până la cel din 
Trident, şi-a spus cuvântul în favorul celiba
tului clerical îs vre-o 131 de sinosde diece
zane şi ecumenice, (Th. Fr. Elitsche). S i fim 
siguri c i nu are l ipsi de .corectăr i le" noa
stre, ci de ascultarea noastră fiascl. Ea e 
mama noastră iubitoare. Dragostea ei univer
sală şi experienţa ei bimilenari întrece cu mult 
sărmana noastră judecată. In paharul amăiă-
ciunilor, de cari e pl ini viaţa, verguria de 
bunivoie pentru Hristos e şi ea un strop de 
balsam alinător pentru cete enorme de neno
rociţi ee tânjesc dupi mângiieri îndreptă
ţite, cum sunt de ez. ale căsătoriei legiuite.de 
cari îns i numai mai târziu, sau poate nici 
când nu vor avea paite. Să ne gândim, 
din acest punct de vedere, la uşurarea sufle
tească a bolnavilor, sluţilor, cerşitorilor şi a 
tuturor celor ee nu pot, din vre-o pricină 
oarecare, să se căsătorească. C n e nu ştie 
cumcă: solamen (est) miseris socios habuisse 
malorum? Şi iaca: toţi cei pomeniţi nu pot să 
nu vadă în persoanele dedicate cu t>up cu 
suflet Domnului, şi încă de bunăvoie şi nesi
liţi de nime, zic, nu pot să nu vadă in aceştia 
tot atâţia „socii malorum". E puţin lucru a-
cesta? Altă întrebare: „Cari sunt operele de 
caritate, în cari s i nu se distingi eei sfinţiţi 
Domnului prin votul castităţii ? Unde sunt cele 
mai bineîegrijite orfanotiofii? Cari sunt cele 
mai disciplinate case de corecţiune? In cari 
spitale se împărtăşesc nenoroci ţ i omenimiide 
cele mai gingaşe griji? Cine sunt jertfiţii le
proşilor? Cine nutritorii copiilor părăsiţi? 
Cine mângăitorii tuturor lapidaturilor nea
mului omenesc prin temniţe, prin peniten
ciare, prin casele de refugiu ale copilelor, 
eu cari lumea a tractat ca şi cu n'şte dobi
toace?'13), 

Răspundă anticelibatarii — dacă pot. 
* * * 

Multe ar mai fi de zis la acest subiect. 
Pentru moment însă ajung şi acestea. Mai 
târziu nu-i eschis să aduc aite precizări. Până 
atunci însă ar fi bine să ne tragem pe seamă, 
c i vremile prin cari trecem sunt vremuri de 
criză economică şi — spirituală. Şi să luăm 
toate măsurile cu putinţă să crească tot mt rt u 
numărul slujbaşilor bisericii preocupaţi de-ur 
singur gând: cât mai mult pentru sufletele 
gata să se piardă şi cât mai puţin pentru co
moditatea personal i a slugii Domnului. Iar 
asta se poate duce la îndeplinire, nu se poate 
mai bine, in ipoteza deplin verificată a celi
batului. Trebuie să cucerim sufletele şi nu-i 
iertat să eădem în greşala atâtor pssudo-preoţi 
cari au uitat cu desăvârşire acest adevăr. 
Preoţia e duhovnicie şi — vorba d. Nich for 

n ) Vlădicii noştri cari nu s'au prea grăbit să pună 
cuiva mâna în cap aşa pe pripite, şi-au cam tras pe 
seamă ce tel de >hotărlri« au impins pe unul sau pe 
altul spre celibat şi a fost firesc să se poarte cu aceia 
aşa cum s'au purtat. Asta însă nu înseamnă ca vre-un 
ierarh de-al nostru de ex. Vancea, ar fi fost din prin
cipiu dujman celibatului. 

") Aşa, bunăoară, celibii sunt cruţaţi de chinurile 
celui căzut în bigamie interpretativă. Cf. A. Lehmkuhl 
S. I.: Theologia moralis. Friburgi Brisgoviae, 1914 voi. 
II." pag. 748 (nr. 13u6). — Nu de geaba zice neamţul: 
Ehestand = Wehestand! Şi nu-i fără temeiu temerea lui 1. 
de Maistre: >Combien y a-t-il de mariages irr^piochables 
devant Dieu? Infiniment peu « Vor fi făcând cele preo
ţeşti excepţie pe deantregul ? 

l l ) Cf. Dr. loan Coltor: Câteva cuvinte despre 
viaţa celibatară. («Cultura Creştină» Nr. 6 - 7 din 1915) . 

Crainic — „când preoţia a încetat de ai 
fi duhovnicie in sensul larg şi complet aii 
vântului, a devenit inutili . A pierdut contat: 
şi s'a izolat" " ) . Ajursă aci, e un not i 
abominabil. 

Fără să micşorăm câtuşi de puţin sere 
ciile fraţilor in Hristos căsătoriţi, credili 
glasul vremii cere urcarea numărului preot-., 
liberi cu totul de greutăţile vieţii ramili»; 
cari să poată vieţui, neîmpiedecaţi de gria 
iunie şti, numai pentru Hristos, pentru siseri! 
şi pentru suflete. 

Clara pacta, boni amici şt Dumnezeul 
fie cu străduinţele noastre spre mai bii 
chiar de se va fi întâmplat ca acest mai \ 
să fie dujmanul binelui ! 

„Fondul a j u t o r u l u i preoţesc" . 1 
gând norocos şi salutar înfăptuieşte preoţită 
ortodoxă a eparhiei Clujului. In congresul (ii 
la Cluj, în 26 Iunie c. a hotărît, între alll 
crearea unui fond, din cotizaţiile obliga» 
ale tuturor, din care să se dea ajutoare J 
mentane familiilor membrilor decedaţi, lai 
stul prilej al morjii preotului. 

Toţi preoţii şi slujbaşii bisericii sJ 
obligaţi a se înscrie în această asociaţie 
ajutorare reciprocă. Fiecare plăteşte o cotii 
ţie unică de fondare de 200 Lei la înscrii 
apoi cotizaţii lunare de câte 100 Lei vrei 
de 25 ani, respectiv până Ia moarte, dacâi 
înscris moare mai curând. In schimb lamoari 
unui membru, familia sau persoana încredi 
ţaţă cu înmormântarea lui primeşte imedi 
un ajutor de 50.000 (cincizeci mii) Lei, pl 
toate cotizaţiile lunare solvite la fond de cil 
membrul decedat. 

Pe lângă asta, din cotizaţiile de fonda 
donaţiuni, escedente etc. se creiază şl i 
„fond de rezervă al ajutorului preoţesc", ci 
după trecerea alor 25 ani va putea distribui aj 
toare şi membrilor în viaţă pentru infirmitil 
boală şi alte neajunsuri. 

Pegulamentul acestui fond a fost aprob 
cu mare însufleţire de toată preoţimea şi ide 
se va realiza încă în cursul acestui an. 
Sinoadele noastre de toamnă ar putea-o di 
cuta. Este un gând de netăgăduit folos. Şi,| 
deasupra, pare a se putea înfăptui destuii 
uşor. 

P e n t r u a d â n c i r e a c r e d i n ţ e i . ,Ui 
unea academică" din Salzburg (Austria) 
facultatea de teologie catolică de acol 
sub îndrumarea arhiepiscopului local, au li 
o iniţiativă norocoasă. Organizează un ciclul 
cursuri de vară, de cuprins teologic, carii 
dea o privire cât se poate de cuprinzătoai 
integrală şi temeinică în faptele şi adevăruri 
fundamentale ale ştiinţei şi cercetărilor catolic 

Cursurile se adresează intelectualii) 
De aceea li-se zice: săptămâni universitai 
Se ţin de către cei mai de seamă reprezi 
tanti ai ştiinţei catolice mondiale. Ajunge \ 
pomenim, că alături de o seamă de celebri 
taţi din Germania, va conferenţia şi prolesi 
rul d ;n Paris Jaques Maritain şl păr. Gerael 
rectorul universităţii catolice din Milano. 

Cursurile sunt împărţite în trei gropi 
de 8 zile (3—11 August), altă serie de 3 ii 
(12—14 August) şi unade 6 zile ( 1 7 - 2 2 Augusl 
dând posibilitate fiecăruia să participe I 
toate trei seriile, ori numai la una din ele.-
Pentru tot acest timp, organizatorii s'au ti 
grij't ca cei ce se anunţă din vreme să alb 
întreţinere ieftină şi bună: 5 - 6 Schilliugl p 
zi, casă şi masă. 

Cât de binefăcătoare ar fl şi la noi cei 

'*) Cf. Nichifor Crainic: îngerul Satului. (»Torni» 
din Constanţa, Nr, 5 din 1931) . 
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cursuri asemănătoare. Intelectualii noştri, şi 
cei mai buni, îşi cunosc aşa de puţin credinţa. 
Ca să nu vorbim de marile probleme dela 
ordinea zilei ale teologiei şi vieţii catolice. 
De sigur, n'ar fi prea greu să se organizeze. 
Dar fi-va cine să Ie asculte? 

Praznic luminat 
Străluciia sărbătoare dela mănăstirea Bixad — 
Comemorarea conciliului eiesin — Eparhia Ma

ramureşului pusă sub sxu'ul Preacuratei 

In zilele 27—29 Iunie a. c. s'a desfăşurat 
la mănăstirea B xad o serbare unică în felul 
ei şi de mare însemnătate pentru tânăra e-
4>arhie a Maramureşului. Doi arhierei şi o 
mulţime de vre-o 15 mii oameni au participat 
la această strălucită manifestaţie religioasă. 

Sărbătoarea ss. apostoli Petru şi Pavel 
este sărbătoarea de hram a mănăstirii Bxad , 
care are de patroni pe aceşti doi sfinţi. Prea-
«finţitul Dr. luliu Hossu, fostul arhiereu al a-
cestor părţi, participa an de an la praznic, 
ridicând prin aceasta nimbul marelui pele
rinaj, care din timpuri străvechi a fost în 
obiceiu. Tradiţia atât de fericită a neobositului 
'Pastor de mai înainte a ţinut să o păstreze 
şi actualul a'hiereu al nouei eparhii, păr. Dr. 
Alexandru Rusu. : 

Mănăstirea B'xadului, deşi închinată sfin
ţilor apostoli Petru şi Pavel, este un saactuar 
marian. La aceasta mănăstire se venerează 
•adecă o străveche icoană a Preacuratei Fe
cioare Măria. Sărutarea acestei icoane din 
partea pelerinilor este punctul culminant al 
pelerinajelor şi o datorie de onoare, cu care 
se simte obligat fiecare pelerin faţă de Maica 
Sa cerească. 

Considerând caracterul marian al pele
rinajelor dela B x a d şi al Sanctuarului însuş, 
Exc. Sa Dr. Altxandru Rusu a decis, ca ser
bările jubilare pentru conciliui efesin să se 
naugureze la pelerin; jul de hram la Bixad, şi 
tot atunci să se facă închinarea sohmnă a 
muzei sub scutul deosebit al Prec curatei. 
hdoare Măria. Aceste dispoziţii au dat ser-
bârilor de hram un caracter general eparhial, 
ntrunind la mănăstire aproape 50 preoţi din 
toate părţile eparhiei şi un popor neobişnuit 
• numeros. Fastul serbărilor a fost înălţat şi 
prin participarea Exc. Sale Dr. luliu Hossu, 
Irhiereul şi Părintele de odinioară al acestor 
părţi, care a ţinut să se mai întâlnească odată 
a aceasta mănăstire cu foştii săi fii sufleteşti. 

Serbările s'au început în 27 Iunie, când, 
la ora 5 d. m. înalt Preasfinţiţii Arhierei au 
sosit la mănăstire, unde au fost salut*ţi de 
superiorul mănăstirii în numele cetei călugă
reşti, a clerului şi al numerosului popor adu
lat. La ora 6 a început oficiul binecuvântării cu 
peasf. Taină, încuviinţat pentru mănăstire din 
partea Arhiereului eparhial, rostind P. Augustin 
Pop cuvântul de învăţătură pentru popor. 

In ziua următoare, dela ora 5 începând, 
s'au urmat neîntrerupt serii de liturghii ce
lebrate în biserică şi în cele două paraclise 
lipite de biserică, cuminecându-se o mulţime 
Imensă de popor. La ora 10 păr. episcop e-
parhial Dr. Rusu, asistat de mulţi preoţi, a 
celebrat liturghia arhierească în capela desti
nată pentru serviciul în liber, după care Prea-
sfiDţitu 1 a ţinut să rostească câteva cuvinte 
de părintesc salut către poporul adunat. 

La ora 3 d. m. s'a ţinut Inseratul pre-
ildat de Prtasfinţitul luliu al Clujului, care a 
rostit şi un cuvânt arhieresc, cu obişnuita-i 
căldură şi dragoste a inimii. La sfârşitul In
seratului P. S. Sa a făcut stropirea poporului 
cu apă sfinţită. Numărul participanţilor trecea 
deja bine peste opt mii. 

Seara la ora 9 30 s'a început In aceeaş 

capelă din liber celebrarea Paraclisului P. F. 
Măria prin episcopul Dr. Rusu, o adevărată 
priveghere de noapte, care reamintea slujbele 
măreţe din vechime, obişnuite noaptea In pre
ziua praznicelor, şi, în special, privegherea po
porului şi procesiunea lui de bucurie cu pri
lejul conciliului efesin. La acest paraclis, care 
s'a celebrat cu asistenţă numeroasă de preoţi, 
a rostit, In liniştea şi tăcerea nopţii, un im
presionant cuvânt Arhiereul celebrant, schi
ţând însemnătatea conciliului tfesin, evocând 
icoana solemnei procesiuni de noapte dela 
Efes, şi invitând pe toţi, ca, având făclii sau 
lumini aprinse în mâni, să ia parte la proce
siunea jubilară ce se va face tn jurul sanc
tuarului Măriei. Predica a fost urmată îndată 
de procesiune, pe care a pornit-o Arhiereul 
cu cuvântul: „Pe Născătoarea de Dumnezeu 
şi Maica luminii cu cântări să o mărim" — 
răspunzând poporul prin neîntrerupta cântare 
a imnului: Cuvine-se cu a d e v ă r a t . . . în tot 
decursul procesiunii. Impresia acestei gran
dioase procesiuni nocturne a unei imense 
mulţimi, care îşi varsă întreg sufletul ei în 
atât de cunoscutul imn Marian, e de neuitat. 
Ea a lăsat urme adânci în sufletele credincio
şilor, cari nu încetează a mărturisi acum, că 
aşaceva încă niciodată nu au văzut, deşi multe 
serbări au văzut ei la aceasta mănăstire in 
cursul anilor. 

Procesiunea s'a oprit în faţa bisericii lu
minate splendid, şi djn uşa bisericii aihitreul 
a făcut încheierea paraclisului şi rugăciunea 
către Maica cerească, a căreia icoană lumi
noasă se vedea prin uşile deschise strălucind 
pe iconostas în lumină de sărbătoare. Sfâr-
şindu-se serviciul, Arhiereul a fost condus de 
preoţi la uşa locuinţei mănăstireşti , unde dând 
binecuvântare, s'a retras, fiind miezul nopţii. 
Biserica a rămas deschisă, ca şi de obiceiu 
în fata praznicului, noaptea întreagă, iar cân
tările de preamărire a Măriei s'au urmat din 
partea poporului atât tn biserică cât şi în 
jurul ei neîntrerupt până în zori. de zi. 

In ziua sărbătorii, mulţimea, care nu a 
încetat a se revărsa către mănăstire noaptea 
întreagă, ajunsese să acopere în strictul înţeles 
al cuvântului întreg terenul vast din jurul mă
năstirii. Servirea ss. liturghii s'a urmat şi în 
aceasta zi neîntrerupt dela ora 4 începând, 
cuminecându-se o mulţ'me de credincioşi. 
Numărul celor cuminecaţi în cele trei zile de 
serbare trece peste trei mii. 

La ora 8 s'a început liturghia solemnă, 
celebrată de cei doi arhierei cu o numeroasă 
asistenţă de preoţi. Prima predică a fost 
rostită de P. S. Sa Dr. luliu Hossu, iar a doua, 
spre sfârşitul sf. Liturghii, de către P. S. Sa 
Dr. Alexandru Rusu. La sfârşitul sf. liturghii 
s'a pus în mişcare procesiunea de în închinare 
a eparhiei sub scutul P. F. Măria. Ea a încun-
jurat sanctuarul, cu cântarea: Cuvine se cu 
a d e v ă r a t . . . apoi, în faţa uşi'or deschise ale 
bisericii, prin care strălucea mângâietor chipul 
venerat al Mamei cereşti, s'a făcut serviciul 
închinai ii cu ectenia ocazională şi rugăciunea 
întocmită anume spre acest scop, după care 
s'a cântat solemn din partea întregului popor: 
Cuvine-se cu adevăra t . . . Serviciul întreg s'a 
încheiat cu cântarea: Apărătoarei D o a m n e . . . , 
în cursul căreia Înalţii Arhierei, şi pe urmă 
preoţimea, au sărutat chipul venerat al Prea
curatei Fecioare. Cu aceasta s'au încheiat mă
reţele serbări dela B xad. Dela aceasta memo
rabilă zi, Maica Fecioară este patroana die
cezei Maramureşului. 

După serviciul divin au urmat recepţiile 
autorităţilor civile, a grupului maramureşan al 
preoţimii, etc. După masă Ia ora 4, ambii Ar
hierei s'au depărtat. ' ~ 

Coresp. 

Ştiri mărunte 
Personale. După compleptarea Ca-

pitlului mitropolitan, P. Ven. Ordinariat arhi-
diecezan a făcut următoarele numiri, respectiv 
împărţire de atribuţiuni între Rvsimii Domni 
canonici: păr. Ştefan Roşianu a fost numit 
rector al seminarului şi academiei de teologie, 
curator al bisericii catedrale, preşedinte al co-
misiunii pentru examinarea candidaţilor de 
profesori de religie şi al comisiunei pentru 
examinarea ordinanuilor: funcţiunea de controlor 
al Administraţiunei centrale capitulare a trecut 
asupra Rvssm. Dr. Victor Macaveiu; preşedinte 
al Reuniunii de misiui a fost designat păr. 
Victor Pop; iar păr. canonic Dr. Augustin Tă~ 
tar a fost numit preşedinte al comisiunei cate-
hetice mitropolitane. 

Nunta pr inc iară. Serbările căsătoriei 
principesei Ileana cu principele Anton de Habs-
burg se vor desfăşura în zilele 24—26, Iulie 
1931, in cadru restrâns, familiar. Naşi vor fi 
M. S. Regele şi principele de Hohenzollern, iar 
din partea mirelui arhiducele Leopold Salvator 
şi contele Guell. Cununia civilă cât şi religioasă 
se va celebra în castelul Peleş Duminecă, în 
26 Iulie, la oara 11. După nuntă tinerii căsă
toriţi se vor stabili pentru un timp la Bran, 
apoi Vor face o călătorie prin ţară. 

Pastile în Î932. Sfântul Sinod al bi
sericii oitodoxe"române ţine să împace, pe cât 
se poate, pe agitatorii „calendarişh". Cel puţin 
n ce priveşte data Paştilor. Intr'un reeent co

municat oficial vesteşte că, după o prealabilă 
înţelegere cu Patriarhia eumenică, a hotărît 
odată pentru totdeauna ca sărbătoarea învierii! 
să se ţină pe viitor după vechea Păscălie. Până 
ce sinodul ecumenic ortodox va lua o hotărîre 
definitivă. Astfel în anul 1932 sfintele Paşti se 
vor prăznui în ziua de Duminecă, 1 Maiu. — 
Nu spune însă prudentul comunicat nici când 
se va ţinea proximul sinod ecumenic al orto
doxiei, pregătit şi aşteptat acum de atâtea vea
curi lungi, nici cum să se deslege viitoarele în
curcături liturgice şi tipicofiale provocate de 
amestecul ciudat al stilului nou cu cel vecbiu. 
Ori poate le lasă în grija preoţilor singuratici 
şi autocht/ali ? 

Locale. Dumineca viitoare, a şaptea după 
Rusalii, va predica în catedrală păr. canonic Dr. 
Augustin Tătar, iar Luni, în 20 Iulie, Ia sărbă
toarea s. proroc Ilie, -păr. Dr. Victor Macaveiu, 
canonic mitropolitan. 

— Viaţa socială a oreşelului nostru, ane
mică şi până acum, este în primejdie să-şi 
piardă şi ultimul punct de razem ce mai avea: 
casina română. Pe ziua de 1 Iulie şi-a închis 
porţile şi acest modest locaş de întâlnire şi în
seninare. Nu mai poate suporta greutăţile mate
riale, în lipsa aproape totală de încasări. O fi 
şi criza generală vinovată. Dar, fără îndoială, ea 
nu explică totul. lastitufiunile cu caracter social 
nu pot trăi, dacă membrii nu le poartă interes 
şi nu fac pentru ele chiar mai mult decât 
cere stricta datorie. La noi, se pare, şi acest mi
nimum elementar lasă de dorit. — Totuş nu 
putem crede că măsura luată de comitet pen
tru moment, înseamnă sfârşitul acestei institu-
ţiuni cu trecut atât de frumos. Cu orice preţ 
trebue să i-se redea viaţa. E o datorie d e o-
noare a nostră a tuturor şi, în aceeaş vreme, 
un nobil interes social. 

Distincţie. Prin înaltul Decret Regal 
Nr. 1527 din 5 Maiu 1931, s'a conferit medalia 
„Răsplata Muncii pentru învăţământ" clasa II 
părintelui Valeriu Crişan din Şercaia, judeţul 
Făgăraş, „drept răsplată pentru stăruinţa şi de
votamentul depus la ridicarea unui local frumos 
de şcoală în acea localitate, în care se va preda 
cultura românească*. 
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l . *j T e l e f o n u l „ U n i r i i " 

N. Valea teacă . Intervenţiile de cari pomeniţi 
sunt de prisos. Îndrumătorii de azi ai institutelor noas
tre de educaţie, stăpâniţi şi ei de vechiul spirit care a 
clădit cetatea' şcolară a Blajului, se gândesc, fără nici 
o intervenţie străină, la durerea şi necazul părinţilor 
cari vreau să-şi crească odraslele în tradiţiile noastre 
creştineşti. Poartă grijă specială de cei necăjiţi. Şi până 
acum, taxa la inteternatele noastre a fost minimală. Acum 
e vorba să se mai tacă o Teducere. Chestiunea e in 
Studiu şi puteţi ii liniştiţi c i , dacă numai va fi cu pu
tinţă, condiţiunile de primire in pomenitele internate 
se "vor mi i uşura. Este însă 6 limită minimală, sub care 
nu pot trăi nici ele. Sub aceasta nu se pot coborî, ori
cât ar voi s i ajute pe cei necăjiţi. 

>Păstorul sufletesc*. Lugoj. Daţi-ne voie să 
credem, cu toată modestia, că nivelul la care se ţin 
«discuţiile în jurul celibatului' în gazeta noastră nu lasă 
nimic de dorit. Că se găsesc totuşi capete deştepte 
cari îri toată această mare problemă să nu vadă decât 
un atac la adresa familiilor preoţeşti şi, in special, o 
luptă declarată preoteselor de azi, o fi. Ca şi de aceia, 
cari se întristează pentru un nevinovat joc de cuvinte, 
brodat pe o enunciaţie a preopinentului, în discuţie, 
fără cea mai îndepărtată umbră de intenţiune de-a su
păra pe cineva. Se poate şi asta. — Dar ca o revistă 
serioasă şi pe deasupra bisericească, să se Iacă răsu
netul unor astfel de >întristări< neîntemeiate şi chiar să 
lase în cititori impresia că «Unirea» s'a făcut vinovată 
de o seflemisire şi ironizare a familiilor preoţeşti, acum 
ca ş i în 1911 «provocând justă amărăciune», — asta cre
deai că nu se poate şi nu e bine, fiindcă nu-i cu drep
tate. Datoria presei bune de-a se susţine şi ajuta îm-
prumitat, noi o înţelegem altfel. 

0 . Lărureni. Am primit suma de 147 Lei. Achitat 
până la finea anului curent. 

Oficiul parohial. Draga. Cofirmim primirea abo
namentului "pe anul" curent. 

P . Gherla. Chităm primirea abonamentului pe 1931. 

C o m i s i u p e a c a t e h e t i c ă m i t r o p o l i t a n ă 

Nr. 2 3 - 1 9 3 1 . 
Cu termenul de / Septemvrie 1931 se 

publică concurs la scrierea unui manual de 
„Istoria descoperirii dumnezeeşti: Legea nouă", 
pentru ci. I i fecundară, pe lângă următoarele 
condiţiuni: 

1. Autorul va ţinea teamă de următorul 

Pian do lecţluni: 
Ora 1. Introducere In cărţile noului Testament şi cu

noştinţe geografice despre Palestina. 
» 2. Starea politică şi religioasă a poporului jidovesc 

pe timpul venirei Mântuitorului. Aşteptarea 
Mântuitorului. 

» 3. Prevestirea naşterii lui Ioan Botezătorul. Buna
vestire. Măria cercetează pe Elisabeta. Naşterea 
lui Ioan Botezătorul. 

> 4. Naşterea Mântuitorului şi minunile întâmplate 
atunci, tăierea împrejur şi intimpinarea Domnu
lui in Biserică, la 40 de zile. 

> • Copilăria lui Isus: Magii dela răsărit Fuga în 
Egipt. Aşesarea în Nazaret. Isus in Biserica din 
Ierusalim Ia 12 ani. 

» 6. Propovăduirea Iui Ioan şi mărturigirile despre 
Isus. Botezul lui Isus şi pregătirea lui pentru 
viaţa publică. 

> 7. Chemarea celor dintăi ucenici. Nunta din Cana. 
> 8. Intăia curăţire a Bisericii. Isus şi Nicodim. Ul

tima mărturisire a lui Ioan Botetătorul despre 
Isus. întemniţarea şi uciderea lui Ioan Bote
zătorul. 

» 9. Isus şi muierea Samarineană. 
> 10. Tămăduirea fiului unui slujbaş împărătesc. Isus 

in moşia sa. 
> 11 Isus se aşează în Capernaum Pescuirea minu

nată. Vindecarea indrăcitului din sinagogă, a 
soacrei lui Petru, a leprosului şi a slăbănogului 
lăsat pe coperiş. 

» 12 Vindecarea slăbănogului ce suferea de 38 ani. 
Smulgerea spicelor şi vindecarea omului cu 
mâna uscată. 

» 13. Alegerea apostolilor. Vorbirea de pe munte. 
» 14 Sluga sutaşutui plgân. învierea tânărului din 

Nain. (Ucenicii lui Ioan la Isus), Isus şi Mag-
dalena în casa Fariseului. Isus, mamă-sa şi ru
deniile sale. 

» 1». Pildele: sămănătorulni, neghinelor, a grăunţelor 
' ' de muştar, a aluatului, a comoarei ascunse şi a 

năvodului. 
» 16. Liniştirea furtunii, tămăduirea îndrăciţilor, fiica 

lui Iair şi femeea care pătimea de scurgerea 
sângelui. 

» 17. Intăia trimitere a apostolilor. Intăia înmulţire a 
pâinilor. Umblarea pe mare. Promiterea Sf. 
Euharistii. ' -

Ora 18—21. Repeţirea lecţiilor 1—17. . 
> 22. Muerea hananeancă*. Vindecarea surdomutului. 

Primatul St. Petru, urmarea lui Isus Isus i-şi 
proroceşte patima sa. 

» 23. Schimbarea la faţă. Vindecarea lunaticului. 
Darea bisericească. Învăţătura despre sminteală 
şi despre iertarea deaproapelui. 

> 25. Isus la sărbătoarea corturilor. Vindecarea or
bului din naştere. Păstorul cel bun. 

» 26. Tatăl nostru. Tămăduirea indrăcitului şi hula 
împotriva Spiritului sfânt. Iona tipul lui Isus 
Pilda bogatului nebun. Pilda smochinului. 

» 27. Isus la sărbătoarea inoirilor. Tămăduirea unui 
olog. Poveţe de modestie când eşti chemat la 
masă. Pilda despre o cină mare. 

» 28. Pilde: Oaia cea rătăcită, drahma cea pierdută, 
fiul risipitor, deregătorul cel nedrept, bogatul 
şi săracul Lazar. 

» 29. Vindecarea celor 10 leproşi. Indisolubilitatea 
căsătoriei şi superioritatea verguriei. Vameşul şi 
fariseul. Isus şi pruncii. Tânărul bogat. Pilda cu 
lucrătorii viei. 

> 30. învierea lui Lazar. Isus îşi vesteşte patima sa. 
Hotirîrea sinedriului. 

» 31. Isus îndeamnă pe Apostoli la umilinţă. Feciorii 
lui Zevedei. Orbii din Ierihon. Zaheiu. Cina din 
Betania. 

> 32. Intrarea lui Isus in Ierusalim. Isus plânge pro
feţind nimicirea cetăţii. Blăstămarea smochi
nului. A doua curăţire a bisericii. 

» 33. Poveţe şi pilde: Despre puterea credinţii. 
Despre lucrătorii ucigaşi, despre nunta împără
tească, despre împăratul care cată mireasă 
fiului său. Banul de dare. Poruncile de căpetenie. 

> 34. Cuvântarea lui Isus Împotriva Fariseilor. Proro-
cia despre nimicirea Ierusalimului şi despre 
sfârşitul lumii. 

» 35. Pilda despre cele 10 fete. Pilda Talanţilor. Ju
decata din urmă. Isus îşi prezice din nou pati
mile. Sfatul sinedriului. 

> 36. Cina cea de taină. Isus i-şi ia rămas bun dela 
Apostoli şi le promite pe manglitorul. 

* 37. Isus in grădina Ghetsimani. Prinderea lui Isus. 
La Ana şi la Caiafa. Lăpădarea lui Petru. Chi
nuirea fi batjocorirea lui Isus. 

» 38 Isus înaintea sinedriului. Sfârşitul lui Iuda. Isus 
înaintea lui Pilat şi Irod. Isus e bâtut şi încu
nunat cu spini. H\ 

» 39. Răstignirea lui leu». 
> 40. Moartea şi înmormântarea lui Isus. 
> 41—45. Repeţirea lecţiilor 2 2 - 4 0 . 
> 46. învierea lui Isus. Isus se arată Măriei Magda-

lena şi celorlalte femei. Mituirea străierilor. Ară
tarea lui Isus in Emaus. 

> 47. Isus se arată Apostolilor in ziua lnvierei. La 
opt zile fiind şi Toma de faţă. Iius pune pe 
Petru de cap a-1 Bisericii. Trimiterea Apostoli
lor, înălţarea la ceriu. 

» 48. Alegerea Apostolului Matia. Pogorlrea Spiritu
lui Sfânt. începuturile Bisericii în Ierusalim. 

» 49. Viaţa primilor creştini. Anania şi Satira. Apo
stolii In temniţă. Prima persecuţie din partea 
jidovilor. Ştefan întâiul mucenic. 

» 50. Lăţirea religiei creştine in Samaria prin propo
văduirea lui Filip. întoarcerea lui Saul. 

» 51. Petru cercetează primele aşezări creştine. Pro
povăduirea Evangheliei şi la păgâni. Cei dintâiu 
creştini din păgâni. Petru in temniţă. 

> 52. întâia călătorie apostolică a Sf Pavel. Sinodul 
din Ierusalim. 

» 53. Adoua călătorie apostolică a Sf. Pavel. 
> 54. A treia călătorie apostolică a Sf. Pavel. 
» 55. Apostolul Pavel in temniţă. 
» 56. Sf. Pavel In Roma. 
» 57. Moartea Apostolilor şi dărâmarea Ierusalimului. 
» 58 - 6 0 . Repeţirea lecţiilor 4 6 - 5 7 . 

2. Manuscrisul, scris leglbil, se va Înainta 
comisiei catehetice mitropolitane până la 1 
Septemvrie 1931, având numele autorului In 
plic sigilat, prevăzut cu un motto. 

3. Autorul a cărui lucrare se va aproba, 
va primi 50% din venitul net al manualului, 
care se va tipări de către comisiune. 

Blaj, din şedinţa biuroului comisiunel 
catehetice mitropolitane, ţinută la 10 Aprilie 
1931. 

ss . Ştefan Roşianu ss. 
preşedinte 

lin 
secretar 

Concurs 
Parohia rom. unită Lunca, (jud. Mureş 

of. poştal Teaca) prin aceasta publică conctirţi 
cu oferte închise pentru efectujrea iconptm 
sului, cu lucrări de tâmplărie şi ţ i c tut jB 
necesare nouei biserici, pe lângă următoarele 
condiţii: 

1. Termenul când se vor desch de oferi 
tele: 25 Iulie ora 3 d. m. 

2 Planul iconostasului, descrierea lucră-
rilor precum şi condiţiile se pot vedea şi stu-
dia oricând la oficiul parohial Lunca. 

3. Se vor înainta oferte separat pentril 
tâmplărie şi separat pentru pictură. Se poate 
înainta şi o singură ofertă pentru ambele 
lucrări, fiind oferta subscrisă de pictor 
tâmplar, obligSndu-se ambii in solidum. 

4 Ofertanţii vor prezenta dovezi de a 
pacitate, precum şi dovezi că au mai exetvtoi 
lu:rări similare cu succes. — Pictorul va pre
zenta icoane originale. 

5 Vadiul va fi de 10% după deviml-
preţ oferit, care se va depune deodată cu oferii 
în numerar sau scrisoare de garantă emisă de 
o bancă solidă. 

6 Curatoratul Îşi rezervă dreptul de ale
gere indiferent de preţ şi poate amâna pro
nunţarea cu opt zile dela data fixită (25 Iulie) 
Poate şi s i nu se pronunţe. 

7. Spesele de deplasare ale ofertanţilor 
Ii priveşte pe el. 

8. Costul planului şi a descrierii lucrări
lor, tn suma de 5000 Lei, priveşte ca plată pe 
ofertanţi, resp. 6% după sumă. 

Se menţionează că ambele lucrări — it 
tâmplărie şi pictură —.împreună sunt estimaţi 
de arhitectul arhldiecezan la circa 85.000-
100.000 Lei. 

Lunca, la 5 Iulie 1931. 
Ioan Nlstqr 

curator prim 1-2 

( 

loan Borza 
adm. parohial 

Publicare de licitaţie 
Curatoratul bisericii române unite din 

Cugir, jud. Hunedoara, publică pe ziua de )î 
Iulie 1931 licitaţie la faţa locului cu oferte 
închise, fără supraoferte, pentru lucruri de ti 
nichigiu şi reparări de zidar la turnul şi Iţ 
corpul bisericii. 

Informaţii detailate zilnic la oficiul pa
rohial din loc. Spesele de deplasare nu » 
rest i tues; . 

Cugir, la 6 Iunie 1931. 
Dr. Ioan Marianescd Ioan Micu 

paroh I. curator. 

No. G. 4416-1930 jiîfl È È ~i t u ; : 1 ;ţ 

Publicaţie de licitaţie 
S i b semnatul d t legat aduc Ia cunoşti'nţf 

publ ic i , cumci în urma decisului Nr. G. 4416-
1931 al judecătoriei rurale Teiuş, se fixml 
termen pentru efeptuirea licitaţiei pe ziua de 
21 Ii l ie 1931 ora 16 în c >muna Mihalţ, îb îi-
voruî Iui Voicu Aurelia r«#r. pr in adv. Qt. 
Ioan Bianu din Blaj, pentru suma de 3691 Lei 
cap. şi ace. când şi unde se vor vinde prii 
lieitaţie obiectele ssevastrate şi anume: o şuri 
eoperi t l ca ţ igl i , un car pt. vite, 1 cofţi 
copsrit eu ţ igli ete. preţuite ta sama de 8 800 Lei 

Teiuş la 4 Iulie 1931. 
I. VOINA, delegat jud. 

Să ocrotim sugaciul va ra de opărire cp pudra HOFER 

r.vn-< 1 
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